

二十種法門皆解脫，無過念佛往西方

阿彌陀佛的悲心願力，有別於十方諸佛「上求佛道，下化眾生」的共同心願。阿彌陀佛在因地發了超世悲願，別願中之弘願，有別於十方諸佛教化眾生之悲願。弘願：即是要無條件、普及性、主動的救度十方眾生。

法藏菩薩觀察十方法界諸佛無量無邊，而眾生依然無量無邊無法得度，因為諸佛如來教化眾生是有條件、有門檻的。既然是「教化」就會有門檻，每一層次的門檻是要眾生的。

自己努力跨越，若無能力跨越，那就永遠停留在原點。

諸佛如來教化眾生的內容，歸納為八萬四千法門，其共同點，就是眾生必須依戒律規範修行，所謂：戒為菩提本，如是漸修漸進。修行者從因地起修，因地要有戒的規範，才能生定，定生智慧，唯有戒定慧才能斷除貪瞋癡，最後斷見思二惑，證阿羅漢果位，方可出離三界。出離三界還不是終極目標，還得修六度萬行，行菩薩道，菩薩破一品無明，見一分法身，直到無明破盡才能圓成佛果。

在我們這個五濁惡世，雖然戒律還在，但戒律的本質已經名存實亡了。濁惡眾生是不堪受戒的，既然不堪受，那等

同於在菩提道上無法成就。當然，持粗淺的戒律也可以讓我們得到少許的利益，至少免於落入三惡道。若有能力修十善可入天界，但還是不究竟，天人是但受福報無有修行，福報享完了又繼續墮落，所以是不了義，不究竟的。

諸佛如來教化眾生雖然有無量方法，但是都有條件與門檻，絕大多數的眾生，尤其末法的眾生是學習不來的，學佛的眾生尚且很難做到，更何況是沒有學佛的眾生？阿彌陀佛在因地，就洞察到十方諸佛教化眾生的本質與內涵不圓滿，於是發起超越諸佛教化眾生的願力，《無量壽經》云：「我於無量劫。不為大施主。普濟諸貧苦。誓不成等覺。」又

云：「吾誓得佛。普行此願。一切恐懼。為作大安。」

阿彌陀佛知道諸佛如來教化眾生都有一個原則：修行者必須持戒，而且要嚴守戒律，所謂：「寧可持戒而死，不為破戒而生」。問題是能持戒的眾生少，破戒的眾生多，所以諸佛如來無量無邊，眾生依然無量無邊，因不堪受教故。諸佛如來教我們要斷惡修善，但五濁惡世善人少惡人多，因此眾生依然無量無邊。諸佛如來教我們要轉凡入聖，但凡夫多聖人少，所以眾生依然無量無邊。

阿彌陀佛發現到這個關鍵問題，於是用了五劫思惟徹底主動的要成就圓滿，來解決問題。解決，是在於法上，阿彌

陀佛本身要完成眾生成佛的功德力，而不是要教導眾生如何學習修行、如何破除自己的無明煩惱、如何靠自力圓成佛的功德果位。阿彌陀佛成佛的唯一目的是：「欲拯濟群萌。惠以真實之利。」這是阿彌陀佛在因地建立的超世悲願，要將這大慈悲、大智慧、大圓滿之果德，平等無差別，恩賜予十方念佛眾生。

有人問師父：我們可不可以用更簡單的方法來教化年歲較輕的眾生，不要講念佛求往生那麼高深的法？

我們要知道阿彌陀佛五劫思惟，集其智慧結晶最後才選取「稱念名號，求願往生」這個簡單到極處的方法，只要眾

生相信就具備了成佛的功德。如果眾生連這個再簡單不過的淨土行門，本願稱名的念佛一法都做不到，或者不願意相信，那你還能勸他們做什麼呢？這個法不是高僧大德成就的法，也不是十方諸佛發願成就的法門，是唯一阿彌陀佛獨自完成救度十方眾生的果地法門。我們不能以個人主觀意識所理解的境界去分析竄改，我們念佛人一定要如實的傳達，宣說阿彌陀佛的悲願，絲毫不能有任何的曲折隱瞞，權巧方便。

阿彌陀佛已經在十劫前完成了救度十方眾生的功德，彌陀願心所成就內證外用的功德，全體收攝歸納在六字名號當

中，只要眾生有口有心就可以稱念，你願意接受就能夠得到往生成佛的功德資糧。

我們反過來講，這麼簡單的方法，如果眾生都做不到，你還能告訴他，其他有條件、有門檻的自力修行法門嗎？他還能堪受學習？再說，如果他不想成佛，但他願意念佛，他只是為了求福報或者消業障而念佛，當然也行，我們念佛人連成佛的無上功德都能得到，難道還不能消業障，增福報嗎？

彌陀四十八願中的第二十願，就是給雖念佛但還不想求願往生的眾生，他不想求願往生，但是他可以念佛，他稱念

這個名號時，所得到的功德是對等的。憑著這句名號功德，他一樣可以消業、可以得身體健康、事業順利、家庭合和等等今生、來世之世間福報。

善導大師《觀念法門》上說：「但有專念阿彌陀佛眾生。彼佛心光。常照是人。攝護不捨。」曇鸞大師云：「彼無礙光如來名號，能破眾生一切無明，能滿眾生一切志願。」佛可以滿一切眾生心願，消除一切眾生的煩惱。如此至高無上的大法，下即能救度極惡之罪人，猶如高山之水，能降深谷之底；最上之法，能救極惡之人。只要有任何一個眾生，有此機緣聽聞，我們念佛人都應該如實地為他宣導，

這才能與阿彌陀佛的悲心切願不相違離！

淨土
行門

淨土法義八言子
第一冊